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HVOR OFTE OG HVORDAN 
vedligeholdes tandplejernes 
håndinstrumenter?
I første halvdel af februar 2020 blev Dan-
ske Tandplejeres medlemmer inviteret 
til at deltage i en spørgeskemaundersø-
gelse med det formål at belyse praksis 
for vedligeholdelse af håndinstrumenter 
og prioritering af skarpe, effektive in-
strumenter. Tak til de 208* tandplejere, 
der besvarede.

Det samlede billede viser, at kun 9% sliber 
deres instrumenter dagligt, selv om 39 % 
ganske rigtigt mener, at instrumenterne 
bør slibes dagligt. I en amerikansk undersø-
gelse**, som blev omtalt i Tandplejeren nr. 
6 2019, var det til sammenligning kun 22%, 
der gik ud fra, at instrumenterne kræver 
daglig vedligeholdelse. 

Hele 60% af de danske tandplejere svaren-
de til 133 respondenter har ikke mulighed 
for at indkøbe nye instrumenter en gang 
om året. Ifølge tandplejernes kommentarer 
tyder det meget på, at årsagen er både 
mangel på tid og prioritering. 

Eftersom 208 respondenter faktisk kan 
siges at være et repræsentativt udsnit af 
Danske Tandplejere, kan vi konkludere, 
at der generelt set mangler fokus på 
vedligeholdelse af instrumenter blandt 
tandplejere og arbejdsgivere. Her er det 
oplagt at overveje, hvorvidt praksis har en 
reel og ikke kun hypotetisk betydning for 
håndledsskader hos de danske tandpleje-
re. Det håber jeg at få belyst i kraft af en 
kommende undersøgelse i tilknytning til et 
bachelorprojekt ved SKT.

af Tatiana Brandt, tandplejer, undervisningsassistent ved Skolen for Klinikassistenter  
og Tandplejere (SKT), master i sundhedspædagogik

Hvor ofte slibes dine håndinstrumenter?

50%25% 75%

HVER DAG: 9%

EN GANG OM UGEN: 5%

HVER ANDEN UGE: 6%

HVER MÅNED: 12%

HVERT KVARTAL: 25%

HVERT HALVE ÅR: 43%

Hvor ofte, mener du, at instrumenterne bør slibes?

50%25% 75%

HVER DAG: 39%

EN GANG OM UGEN: 25%

HVER ANDEN UGE: 7%

HVER MÅNED: 16%

HVERT KVARTAL: 10%

HVERT HALVE ÅR: 3%

*  
Der er 208 tandplejere, der gennemførte spørgeskemaundersøgelsen. 231 klikkede på link til spørgeskemaet, men undlod at besvare spørgsmålene, hvilket 
kan skyldes, at de anvender slibefri instrumenter eller en kombination af forskellige instrumenter. En anden forklaring kan være, at de både sliber selv og 
benytter professionel slibning.

**  
�Instrument survey . Dentistry IQ. Aug 25th, 2011. https://www.dentistryiq.com/dental-hygiene/article/16357030/instrument-survey



Hvem står for slibning af dine instrumenter?

50%25%

DET GØR JEG SELV: 43%

DET GØR EN ANDEN/ANDRE PÅ KLINIKKEN: 17%

DET GØR ET EKSTERNT FIRMA: 40%

50%25%

Hvornår mener du, at instrumenter skal slibes? (Hvad gør du?)

INDEN BEHANDLINGEN: 69%

EFTER BEHANDLINGEN: 31%

UNDER BEHANDLINGEN: 0%

Hvor ofte købe du nye scalere og curetter til klinikken?
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MERE END EN GANG OM ÅRET: 16%

EN GANG ÅRLIGT: 24%

SJÆLDNERE END EN GANG ÅRLIGT: 60% 

Hvad, mener du, er årsagen til brug af sløve håndinstrumenter?

50%25%

BEHANDLER HAR IKKE STYR PÅ SLIBETEKNIK: 7%

BEHANDLER HAR IKKE TID: 31%

LØBENDE SLIBNING BLIVER IKKE PRIORITERET: 49% 

ANDET: 12% 
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